

入境便利为自贸港增添开放新活力

海南边检服务保障59国人员入境免签政策实施6周年纪实

□ 本报记者 邢东伟 霍小功
□ 本报通讯员 朱晨鹏

7月30日,国家移民管理局发布公告,即日起实施港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签政策。8月1日,这一政策实施后首个港澳地区外国旅游团入境海南。

从59国人员入境免签政策到港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签政策,一个个入境免签政策的优化升级,全力服务保障海南自由贸易港建设。作为守护祖国南疆口岸的边检机关,海口出入境边防检查总站以服务海南高水平开放、高质量发展为己任,提供优质边检服务,提升入境便利化,展示“阳光国门”形象。

潮起海之南,奋进自贸港。海口边检总站踏着时代的节拍勇毅前行,在加快推进中国特色自由贸易港建设的新征程上担当作为,不断书写更多联通世界、开放共享的精彩故事,以实际行动为海南自贸港建设保驾护航。

免签来琼成首选

经国务院批准,自2018年5月1日起,在海南省实施59国人员入境旅游免签政策,进一步支持海南全面深化改革开放。

在59国免签政策正式实施之前,海口边检总站早已付诸行动,做好准备:积极走访省委省政府,主动汇报、受领任务;会同省公安厅、文旅厅等部门,推动解决海南外国人信息管理系统、数据传输共享等实际问题;升级优化系统功能,实现出入境管理部门与边检机关免签外国人预申报平台合并。

一张蓝图绘到底,59国免签政策推出不久,海口边检总站成立服务海南自贸港建设领导小组,设

立服务自贸港办公室。同时,一份总站发展规划研究出炉。

海口边检总站不断深化调整政策保障体系:多次开展专题调研论证,梳理政策实施过程中出现的各类问题挑战,提出“拓宽免签事由,优化申报模式、加强政策宣传,适时扩大免签国家范围”等工作建议。

经请示国家移民管理局批准,海口边检总站取消纸质名单申报,免填外国人出境卡,简化查验程序,最大限度缩短旅客通关时间。同时,高标准完成美兰、凤凰国际机场的边检查验场地和设施设备升级改造,提升口岸通关效率和旅客通关体验。

2023年11月1日起,在海南省率先实行由边检机关负责办理口岸签证,将海南省公安厅出入境管理部门承担的4个对外开放口岸签证业务,交由海口边检总站承担,进一步提升移民管理效能,优化来琼外国人服务管理。

一项项措施接连出台,一个个难题得以解决,海口边检总站坚持探索创新,攻坚克难,助力海南自贸港建设的步伐愈加坚定。

回望59国免签政策发展历程,每一次探索都是海南向世界张开怀抱的邀约。6年来,已有超104万外国旅客通过免签政策入境海南,占入境外国旅客总数的82%,通过免签政策来琼已成为外国旅客的首选方式。

绘就“国事名片”

今年2月9日除夕,海南又收到一份“春节大礼包”。国家移民管理局扩大部分国家人员免签入境海南事由,59国人员可因旅游、商贸、访问、探亲、医疗、会展、体育竞技等需要(工作、学习事由除外)免签入境海南。

当天凌晨,一架从泰国曼谷至海南三亚的SL8812航班飞抵凤凰国际机场,在凤凰边检站执勤民警的快速验放下,129名旅客有序通关。这是扩大59国免签入境海南事由新政策实施后,海南迎来的首个人境航班。

第四届中国国际消费品博览会直接受益于免签入境海南新政策,作为亚太地区规模最大的消费精品展,本届消博会吸引了来自71个国家和地区超4000个消费品牌,其规模创历史新高。

在4号展馆,韩国“自然之美”化妆品展位吸引不少顾客驻足选购。“扩大免签入境海南事由后,海南更加方便,借着消博会这个窗口,我们获得了在中国发展的机会。”该品牌负责人金素妍说。

护航“博鳌时间”,绘就“国事名片”。3月26日至29日,博鳌亚洲论坛2024年年会如期而至,来自60多个国家和地区近2000名政商学界代表齐聚一堂。该总站提前制定“一机一方案”,优化勤务模式,主动靠前服务,落实各项礼遇和便利化措施,确保了年会嘉宾高效顺畅通关。

今年一季度,三亚国际邮轮旅客吞吐量首次跻身全国前三。三亚边检站抢抓机遇,及时掌握企业需求,不断优化查验模式,最大限度减少邮轮靠泊等待时间,为入境旅客上岸观光争取更多时间。

如今的海南岛,“朋友圈”越来越大,“国际范”越来越足,吸引着越来越多的外国朋友涌入海南。海南移民管理警察始终以专业、文明、高效的通关服务展示中国风范、中国形象。

织密口岸防护网

如何有效应对顺畅通关和口岸管控的双重压力,成为摆在海口边检总站面前的重要课题。



近日,新疆博州边境管理支队安格里格边境派出所与项目工程安全部门联合组成安全生产检查组,对辖区建设项目安全生产施工情况进行专项检查,因为民警对施工作业人员进行安全生产知识宣传。

本报记者 潘从武 本报通讯员 芦胜磊 摄

既解“法结”又解“心结”

河南温县法院打造全过程调解模式

□ 本报记者 赵红旗
□ 本报通讯员 张世伟 张英凡

“全县民商事案件受理数四年下降3000余件,‘无讼村’达标数增加61个”……提起这些变化,8月12日,河南省温县人民法院党组书记、院长孙志强说:“我们通过打造全过程调解模式,在诉前、诉中、判后,执行等环节,均邀请人民调解员参与调解,与办案人员联合办公,找准调解突破口,督促审理案件实质性化解,促使案结事了。”

近日,在温县法院10号审判庭,20余名人民调解员现场旁听案件审理。庭审后,主审法官陆保刚与他们进行沟通交流。

“陆法官,您所讲的技巧和思路让我们有了些新启发,很多细节是在我们调解过程中注意不到的。”吉广利作为常驻温县法院诉讼服务中心人民调解员,爱研究调解技巧与方法,他请教说:“在提供劳务者受害责任纠纷中,我们有时候确定不好法律关系,我想问一下,一般劳务和承揽关系应该如何区分呢?”

“一般的劳务关系和承揽关系的区分确实比较难,在审理过程中要综合多种因素分析。一般劳务关系与承揽关系应当审查当事人之间是否存在管理、监督关系,是否由一方指定工作场所,限定工作时间,提供劳动工具或设备,是否一次性或连续性提供劳务……”

陆保刚一边旁听的人民调解员发放《提供劳务者受害责任纠纷案件的审理思路和裁判要点》资料,一边解释说。

“那这两类案件中,我们该如何区分责任促进调解呢?”吉广利继续追问。

“两种法律关系中对接受劳务方的责任认定规则也不相同……用老百姓的话来说,就是要在情理之中,既要维护劳务者的利益,又不能过于加重接受劳务者的责任,要平衡双方的利益。”陆保刚继续解释。

“您刚才说的我大概明白了,回去后我再仔细琢磨一下,也希望法院能够再提供些判例,以便在调解过程中作为示范,促进当事人达成和解。”吉广利建议说。

接着,人民调解员张国忠、郭丽等人相继就相关法律问题进行现场咨询,陆保刚一一解答,并就如何准确适用法律规定,找准调解突破口,把握调解技巧等“实战”操作经验向大家分享。

“旁听庭审这种‘以审代调’方式,不仅让我们更直观了解庭审和调解的全过程,而且让我们拓宽了调解思路,为我们更好地化解纠纷提供了参考。”张国忠说。

“人民调解员在联系群众、了解群众方面有很多优势,不仅配合法官做好调解工作,减少对抗,化解矛盾。同时,也是普法宣传员,积极向社会传递法治理念,增强群众对司法工作的理解和认同。”温县法院副院

长樊世凯说。

“法庭只有我一个员额法官,平常很忙,有人来法庭咨询法律问题,经常没时间答复,常驻法庭的人民调解员帮助解答或调解,矛盾纠纷就在一问一答中化解了。”温县法院北冷法庭庭长陆小娟说。

“我们的常驻人民调解员全部是从退休老法官、老检察官、老支书等专业知识较强、经验丰富的老人中产生。”温县法院专职审委会委员王莎介绍说,对直接起诉到法院的家事、邻里纠纷,还有联系不上当事人的案件,常驻人民调解员在接到法院委派后,首先要与当事人所在村的人民调解员联系,让其先行化解,大部分纠纷能够顺利化解,化解不了的案件,常驻人民调解员到村里和村干部、村人民调解员共同化解。

“我打小就在农村生活,处理老百姓生活中家长里短、宅基地纠纷之类的事,当事双方过来一说,我不去看,就知道怎么回事,也知道双方的矛盾点在哪里。摆事实,讲情理,再提出解决方案,邻里之间还是以和为贵,还闹什么?很多事情就这么解决了。”温县祥云人民法庭常驻人民调解员王超英笑着说。

如今,在温县,人民调解员被群众亲切称为“不穿法袍的法官”,他们在法官指导下调解纠纷,在群众中普法,解开当事人的“法结”和“心结”,有效化解各类矛盾纠纷,真正实现案结、事了、人和的社会效果。

□ 本报记者 周孝清
□ 本报通讯员 万泉君

入伏以来,全国各地陆续开启高温炙烤模式,江西省九江市最高气温达39℃,持续晴热高温天气给一线执勤公安民警带来了别样的“烤”验。

九江各地公安民警头顶烈日炙烤,脚踏地面热浪,用汗水浸湿的“警察蓝”,为炎炎三伏天抹上一笔“清凉色”。

近日,《法治日报》记者来到九江市多地采访,近距离直击基层公安民警在“炙烤”下的守护与担当。

守护出行安全

7月24日,初伏的最后一天。上午10时许,户外温度已达到39℃,地表温度超50℃,迎着热浪,一抹靓丽的“荧光黄”——九江市公安局交管支队女子铁骑队穿梭于市区各条道路,开展早高峰时段巡逻,对各类不文明交通违法行为进行劝导。

“您好大哥,请靠边停一下车,您没有戴头盔哟。”上午11时,桑雨菲在九江市德化路劝导一名不文明行车的驾驶员。桑雨菲是女子铁骑队队员,同时也是一位“网红”女警,她驾驶摩托车巡逻并温馨提示的工作方式,深受群众喜爱,其巡逻视频在短视频平台发布后,受到网友纷纷点赞。

“夏日巡逻,特别是在高温下骑行,最大的考验就是热。”桑雨菲告诉记者,身穿厚实的骑行服,骑着摩托在“上烤下蒸”的马路上来回穿梭,没有想象中的酷爽。

中午12时,桑雨菲已在路面巡逻了两个多小时。记者注意到,她脸庞被晒得黝黑透红,嘴唇干裂,头盔摘下的一刻,头发像刚洗过一样,豆大的汗珠一颗接一颗往下滴。

据了解,女子铁骑队队员每天巡逻至少两次,每次至少两小时,她们与男队员一同上路,以巡逻管控为主,静态值守为辅,发挥铁骑“小、快、灵”的特点,能够快速到达警情现场及时恢复交通。

淬炼过硬本领

攀登、下潜、钻火圈……当天下午3时许,在九江市公安局特警巡警支队的训练场上,特巡警队员正顶着烈日进行战术射击、格斗对抗、极限体能等训练。他们个个生龙活虎,无畏烈日骄阳的炙烤,干劲十足地开展警务技能训练。

“冬练三九,滴水成冰;夏练三伏,滴水成雨。夏至三庚便数伏,练的就是三伏天……”九江市公安局特警支队副支队长孙晋毅向特巡警队员喊道。

在没有任何遮挡的训练场上,特巡警队员头顶火热的骄阳,脚踩滚烫的地面,纷纷脱去上衣,嘶吼着全力奔跑。100公斤的轮胎特巡警队员翻了十米高,每组三个队员扛起100公斤的圆木,用满腔热血“赛”骄阳……高空索降更是不在话下,他们挥洒汗水,接受酷暑的检验。

完成训练后,他们坐在地上大口地喝起水,一些队员的黑色短袖上已渗出白色的盐渍。

“训好一个骨干,带强一支队伍。”九江市公安局特巡警支队相关负责人表示,支队坚持训练与实践相结合,突出实战、实用、实效,纵深推进全警实战大练兵,有针对性地开展各种专项警务实战训练,深入推进“夏季行动”,不断淬炼能打硬仗、能打胜仗的特巡警铁军。

开展法治宣传

“走过、路过不要错过,看一看、学一学,法治知识记心间……”当天晚上8时许,九江市公安局浔阳区分局在浔阳江一场大型派对活动中,巧借“夜经济”设立“法治小铺”,开展法治综合宣传。

防溺水游泳圈、防骗洗衣液、禁毒鼠标垫、拒绝酒驾矿泉水……“法治小铺”里货品琳琅满目,民警、辅警化身“售货员”,一边讲解一边“售货”,大家通过玩游戏的方式参与法治知识学习,在收获知识的同时也赢得了精致小礼品。

“我的老姊妹们,都是乘着晚上凉爽出来走走,这里的‘法治小铺’大家都喜欢来看。”李阿姨呵呵地说,在这里能学习到安全知识,还有奖品可以拿,要赶紧通知家人们都来参加。

转盘玩起来,题目答起来。伴随着动感的音乐,转盘答题吸引了一波“粉丝”,好玩的“盲盒大冒险”和“法治档案袋”也是相当“吸睛”,此起彼伏的吆喝声,诙谐有趣的互动,“法治小铺”让群众在寓教于乐中学习知识。

热闹非凡的九江夜市里,如今,“法治小铺”已然成了“新宠”。今年入夏以来,九江多地公安机关在人流量大的夜市、公园等地设立“法治小铺”,开展防溺水、禁毒、反诈等系列安全宣传,并依托“法治小铺”设立接警处、咨询点,着眼化解矛盾纠纷,及时受理群众求助。一间间满载知识与向上能量的“法治小铺”,不断为群众送去“法治清风”。

鄂尔多斯东胜法院切实破解执行难

本报讯 记者颜爱勇 通讯员赵强 2023年以来,内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区人民法院创新工作模式,努力破解执行难。从2023年起,东胜法院打造“东法猎猫”执行品牌,不断破解查人难、找物难、变现难,六次集中行动,共办理案件2050件,履行到位4.98亿元,构建并持续优化执行110工作机制,实行全天候、常态化,快速准确便捷的执行工作新模式。成立常设“执行拘传团队”,随时待命,迅速响应。自执行110设立以来,共受理举报电话9600余起,出警2586人次,拘传866人次,执行到位金额1.16亿元。

为构建综合治理大格局,东胜法院还与东胜区公安分局联合挂牌成立“执行联动办公室”协助查人找物;与鄂尔多斯中小企业联合会人民调解委员会合作成立“中小企业联合会调解组织办公室”协助执行立案前调解。

湖州吴兴推动电动自行车消防安全治理

本报讯 记者王春 通讯员吴迪 近日,浙江省湖州市吴兴区消防大队紧盯重点难点,坚持“堵疏结合,标本兼治”,全力推动电动自行车消防安全治理提质增效。该大队聚焦实际需求,做好电动自行车集中充电设施建设,目前全区已建成楼前充电桩、集中式充电棚等各类充电桩点位5173处、接口5148个,基本实现住宅小区车辆与充电接口比例达到3:1;结合电梯智慧监管系统,持续推进小区住宅“阻梯系统”安装,目前全区已安装1140部,计划年底前再新增3500余部;联合交警管理部门不断加强销售环节安全监管,开展电动自行车产品质量安全专项检查,加大电动自行车、充电器和电池等产品的抽查力度和频次,确保不合格产品100%闭环处置。

兰州森林公安“零容忍”打击涉林犯罪

□ 本报记者 赵志锋

“我捡到一只没见过的小鸟,它好像受伤了,你们能来救一下它吗?”“我家院子里飞来一只受伤野生大鸟,需要你们的救助。”“有人在河里非法捕捞!”……

近年来,甘肃省兰州市公安局森林分局加大野生动物保护力度,共出动警力800余人次,救助、放生国家二级保护动物绿头鸭、夜鹭、燕隼、雕鸮等32只,国家“三有”保护动物70余只,用责任和爱心全力守护好大自然的“精灵”。

“我在一板材市场内发现一只野生的鸟,飞不起来了,疑似受伤,不知该怎么办,需要救助。”

今年5月4日,一名群众打电话报警,民警接警后立即赶赴现场,发现该鸟翅膀羽毛凌乱,无法正常飞行。初步比对辨认后,认定系国家“三有”保护动物斑鸠。

为有效保护野生动物,民警将斑鸠放入纸箱喂水、喂食,待其生命体征平稳后,移交到兰州市野生动物保护救助站。

安置好斑鸠后,民警再次接到指令称,在一农家小院出现一只不知名的野生动物,请求救助。

民警顾不上休息,急忙赶到现场,发现其卧在草丛中动弹不得,并张着翅膀做出准备攻击的姿态。民警见状,只能将其装进笼子带回派出所做进一步处理。

通过民警的仔细检查,确认其为国家二级保护野生动物猫鼬,一只猎兽前被受伤流血,民警立即对其伤口进行消毒和止血。

“近年来,森林分局通过举办各类科普宣教活动,群众野生动物保护意识逐步提升,警民携手救助野生动物事件屡见不鲜。”兰州市公安局森林分局相关负责人表示。

伴随着生态环境的改善,各类野生动物随处可见,这也成为一些不法分子觊觎的目标。

近日,兰州市公安局森林分局刑警大队民警在日常网络巡查中发现,有人在网上一以4888元的价格出售疑似金雕动物标本。

获取信息后,森林分局立即组织警力进行分析研判,最终确定发布出售信息人员为兰州市城关区居民李某,并在李某的住处查获疑似金雕标本一个,经鉴定,疑似动物标本为鸟纲鹰目鹰科胡兀鹫,属于国家一级保护野生动物。目前案件正在进一步侦办中。

近年来,兰州市公安局森林分局对各类涉林违法犯罪案件采取“零容忍”的态度,发现一起查处一起,重拳出击,严查严处,着力扮演好“森林卫士”的角色,保护生态家园。

“森林分局紧扣服务国家重大战略,全面加大对黄河流域污染、破坏环境、非法捕捞等违法犯罪的打击整治力度,重拳出击,主动作为。”兰州市公安局森林分局相关负责人表示。

大通河兰州市永登县连城段曾发生一起非法捕捞水产品案,犯罪嫌疑人违反水产资源保护法规,在禁渔区多次使用禁用工具、非法捕捞甘肃省重点保护野生鱼类并对外进行非法销售,案件在兰州市公安局森林分局连城派出所的缜密侦查下成功告破。

鉴于非法捕捞水产品的行为对生态造成破坏,在这起案件中,森林分局采取“处罚与恢复”相结合的方式,通过监督当事人增殖放流500条鱼苗流入大通河,使受损的水生态环境得到有效修复和补偿,实现惩治非法捕捞与保护水生态环境的双重效应。

“在办理该起非法捕捞水产品案中,不仅仅是为了惩罚违法行为,更重要的是为了修复受损的生态环境。”兰州市公安局森林分局相关负责人表示,通过这种补偿,可以促使人们意识到保护生态环境的重要性,从而在今后的生产生活中更加注重生态环境保护。